

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal: 8 pesetas y Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Lunes 25 de Marzo de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.451

LOS LIBERALES

Están pasando en la actualidad los liberales por las contrariedades de todo el que pierde el poder; pero no deben estas contrariedades de preocuparse demasiado, porque a raíz de perderlo el Sr. Cánovas la última vez, las miradas se volvían al sol naciente, esperando hasta lo infinito las consecuencias que para su vuelta habría de ejercer la disidencia del señor Silvela.

Por entonces se habló también de organismos viejos y de la necesidad de su reemplazo. Del propio modo que ahora del Sr. Sagasta, se decía entonces del señor Cánovas que no volvería al gobierno.

¡Rasgo amargo de la inestabilidad de las cosas humanas!

Aunque poco benévola en estos últimos tiempos *La Correspondencia* para el señor Sagasta, no podíamos esperar que sin certificación de ninguna clase, antes con cierta fruición al parecer, rajea estas impresiones de *El Globo* y de *El Imparcial*, como si el uno y el otro periódico fueran autoridades en el partido liberal.

Dice *El Globo* que gracias a la resistencia digna y levantada de los señores Maura, Canalejas y Puigcerver, únicos elementos democráticos y viriles que se ha evidenciado que existían en el ministerio caído, se ha salvado el Sr. Sagasta de caer en eterno e irreparable descrédito.

El Imparcial, por su parte, al hacer el juicio de los ministros caídos, considera ya descartado para el porvenir de la política al Sr. Sagasta, y elogia a los señores Maura, Canalejas y Puigcerver, estimando su actitud como la representación más propia del partido liberal.

Esta coincidencia de los dos órganos democráticos es bastante significativa, sobre todo desde los primeros momentos de la caída de la situación liberal.

No hemos de disputar nosotros el derecho que, así *El Globo* como *El Imparcial*, tengan para decir lo que estiman conveniente, y más tratándose de la organización de un partido en cuyas filas no militan dichos colegas, y con el cual ningún comprador tiene.

Como tampoco hemos de maravillarnos demasiado de la extraña actitud de *La Correspondencia* para con el Sr. Sagasta.

En estos momentos nos preocupa en primer término la conducta que, con relación a los graves problemas pendientes, deben observar nuestros amigos.

Aunque ya lo hemos dicho desde el primer momento, estimamos como un deber de patriotismo que los liberales ayuden al gobierno en la medida de sus fuerzas, pero con toda resolución, a legalizar la situación económica, renunciando al propio tiempo a debates políticos, que ya vendrán a su sazón.

Por lo mismo que es peligroso y propenso a complicaciones que las Cortes estén abiertas mucho tiempo, deben votarse rápidamente los presupuestos y las fuerzas de mar y tierra, y para la mayor facilidad de los presupuestos, deben segregarse del articulado todas aquellas autorizaciones propensas a la discordia.

Si como tenemos motivo para creer la mayoría liberal, salvo alguna excepción inevitable en colectividades numerosas, atiende los consejos del Sr. Sagasta, entendiendo nosotros que en primer término se servirá a sí misma y que tal conducta fortalecerá su prestigio.

No es lo peor para los partidos dejar el poder, aunque lo pierdan unas veces injustamente y otras prematuramente.

Lo lamentable sería dar muestras de discordia delante del adversario vencedor y en beneficio de aquellas pasiones meredas que, por el camino de la confusión, buscan la satisfacción de sus caprichos, antipatías o ambiciones.

Hoy, como en días no menos difíciles, lo mejor para su porvenir y para su fuerza, que puede hacer el partido liberal es seguir, no solo con disciplina, sino con entusiasmo, la voz de su ilustre jefe; el mejor por su desinterés, por su moderación, por su perspicacia y por su paciencia de los jefes de partido que nosotros hemos conocido; el único, mientras exista, capaz de armonizar las distintas tendencias y los diversos humores que constituyen el partido liberal.

Porque cuidado que se habrán necesitado condiciones de talento y de habilidad para haber gobernado un partido como el liberal por espacio de veinticinco años, y para haberlo mantenido en el poder por tanto tiempo!

Circunstancias más escabrosas que las de ahora ha atravesado el Sr. Sagasta; la última cuando tuvo que luchar con el huracán de la izquierda.

Hasta de moda se puso en los periódicos, sin excluir los más poderosos, el combatiarlo.

Entonces dijimos que fuera del señor Sagasta y de su jefatura, no habría más que discordia y anarquía. El embate furioso de los grupos y de los grupitos no serviría más que para el desprestigio e impotencia de todos.

Hoy decimos lo mismo; estando dispuestos a defender hasta el último momento al ciudadano ilustre a quien el país debe en primer término las libertades y la paz que disfruta y a quien todos sus amigos están obligados a prestar aca-

barriendo, sino por gratitud por razones de propia consideración.

CONSEJO DE MINISTROS.

En su reunión de ayer los ministros acordaron no llevar al Parlamento otro programa que la votación de los presupuestos y la fijación de las fuerzas de mar y tierra. No teniendo el gobierno mayoría, no ha de aceptar ningún debate político.

En cuanto a la fecha en que se reanudarán las sesiones nada se acordó por depender del momento en que se pueda deliberar sobre los presupuestos.

El Consejo, confiando fundadamente en que la comisión de presupuestos no ha de negarle medios de gobierno, aceptará el dictamen formulado por ésta, sin introducir en él novedad alguna ni tener exigencias de ninguna especie.

El señor ministro de Hacienda dió cuenta de la situación del Tesoro, que es relativamente satisfactoria.

En la primera sesión de Cortes presentará el señor ministro de Ultramar los presupuestos de Cuba y Puerto Rico.

Para ultimarlos, y dado el escaso tiempo de que dispone, el Sr. Castellano trabaja activamente día y noche en unión del alto personal de aquel ministerio.

Los presupuestos se presentarán con las mismas cifras que el anterior.

En el Consejo de ayer dió cuenta el señor ministro de Estado de las dimisiones de los embajadores de España en París y otras capitales, y aunque se habló de las personas que han de ocupar las vacantes, no se harán los nombramientos hasta que las respectivas naciones manifiesten si los elegidos les parecen *personas gratas*.

El resto de la combinación diplomática no se llevará a cabo hasta dentro de algunos días.

Para la embajada de París se habla del duque de Mandas, y para la del Vaticano del marqués de Pidal.

El señor ministro de Ultramar manifestó ayer en Consejo que el general Calleja no había contestado aún a telegrama en que se le participaba el nombramiento del nuevo gabinete; pero que lo había hecho el general Echazú, encargado del mando de Filipinas durante la ausencia de Manila del general Blanco.

El general Calleja no da ninguno de los detalles que se le pedían, respecto al estado de la isla y de la insurrección.

De no recibirse hoy noticias de Cuba—dice *El Nacional*—se le telegrafiará de nuevo a la autoridad superior de aquella Antilla, reiterándole el encargo de transmitir noticias.

En el ministerio de Marina seguirá al frente de la subsecretaría el general Sánchez Ojaña, hasta que el Sr. Beranger realice la reforma que proyecta en la plantilla de dicho departamento, pues en ésta se suprime aquella plaza.

Algunas autoridades militares que tienen a su vez representación parlamentaria, han hecho renuncia de los destinos que desempeñan.

El Consejo aprobó el pensamiento del ministro de la Guerra de no admitir esas dimisiones.

Reunión de las Cortes.

Leemos en *El Liberal*:

«Ha consultado el Sr. Cánovas a los presidentes de las Cámaras, escribiéndoles al efecto, y mientras el Sr. Montero Ríos no vé inconveniente alguno en ese aplazamiento, el señor marqués de la Vega de Armijo entiende que, constituido el ministerio, no debe retrasar ni un solo día su presentación a las Cortes.

Pero insiste el gobierno en retrasarlo, y para resolver sobre esto, así como para tratar del debate que pueda suscitarse como motivo de la crisis, anunció el señor Cánovas del Castillo a sus compañeros de gabinete que hoy por la mañana celebrará una conferencia con el Sr. Sagasta, al que escribirá anoche mismo pidiéndole la entrevista.

Del acuerdo que tomen los jefes de los dos partidos gobernantes, depende el que hoy se celebre Consejo ó que se aplaque para mañana.

Esto último parece lo más probable.»

El mando de Cuba.

El general Martínez Campos. Oyó anoche *El Liberal* que el general Gamir será seguramente el sucesor del Sr. Calleja el mando superior de Cuba.

También decía anoche que el señor Martínez Campos estará poco tiempo en la capitania general de Madrid.

El Sr. Martínez Campos entiende, según dicho colega, que habiendo no pocos tenientes generales de cuartel, deben los capitanes generales facilitarles colocación, y parece que dejará su puesto tan pronto como estén definitivamente resueltas las cuestiones que lo llevaron a encargarse del mando del primer cuerpo de ejército.

Respecto del término de esas cuestiones, añádesese que cuando sea conocido, será, seguramente, muy bien recibido por la opinión.

La factoría de Rio de Oro.

Cádiz 24.—Nuestra factoría de Rio de Oro ha sido atacada por numeroso grupo de moros.

El destacamento los rechazó, causando algunas bajas, sin que en nuestras filas ocurriera más novedad.

No obstante, la agitación continúa, y empieza a hablarse de nuevos ataques de los moros.

Como la fuerza de marina es bastante escasa, no se puede disponer en el departamento de un solo soldado.

Reina gran ansiedad por saber si han ocurrido nuevos ataques.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

Las asignaturas de la facultad de Derecho.

La dirección general de Instrucción pública ha remitido a informe del Consejo de Instrucción pública las siguientes reformas en la enseñanza de la facultad de Derecho:

«Artículo 1.º La asignatura de Metafísica se traslada al período del Doctorado.

Art. 2.º En sustitución de ella se crean en el período de la Licenciatura las de Psicología y de Lógica y Ética, cada una de las cuales comprenderá un curso de lección alterna.

Art. 3.º Se crean en el período del Doctorado las asignaturas de Sociología y Psicología experimental, común la primera a las facultades de Derecho y Filosofía y a las de Ciencias, Medicina y Filosofía la segunda.

Art. 4.º En la Universidad Central seguirá explicando Metafísica el catedrático de dicha asignatura que la hubiere obtenido por oposición, y el otro pasará a explicar las de Psicología y de Lógica y Ética.

Art. 5.º En las universidades de provincias explicarán estas últimas asignaturas los actuales catedráticos de Metafísica.

Art. 6.º La cátedra de Sociología de la Universidad Central se proveerá por concurso de mérito entre los catedráticos de Historia Universal en la Facultad de Filosofía y Letras, siendo preferido el que haya mostrado, mediante la publicación de obras, mayor competencia en esta rama de conocimientos.

Art. 7.º En el curso preparatorio de la Facultad de Derecho se estudiarán las asignaturas de Psicología y de Lógica y Ética, en lugar de la Metafísica.

ATENEO

Anoche explicó el Sr. Pedrell la tercera conferencia histórico-musical, y en ella trató de nuestros tres grandes maestros Cristóbal Morales, Antonio Cabezon y Francisco Guerrero, que florecieron en el siglo XVI, y señalan, con otros muchos, el esplendor del arte musical en España, cuando, libre de trabas y reglas absurdas, pudo desarrollarse la maravillosa inspiración de aquellos artistas, cuyas obras, eminentemente expresivas, tienen marcado carácter nacional y con ninguna pueden confundirse.

Cuidó particularmente el Sr. Pedrell en su erudito y concienzudo trabajo, cuajado de muy originales pensamientos y de acertadas observaciones, de patentizar aquellas cualidades más eminentes de la música religiosa española, revelando el glorioso puesto que a cada uno de los autores citados corresponde entre los mejores compositores, ya que pueden figurar junto a los que en el Renacimiento presiden la evolución del arte. Tuvo el conferenciante, al comienzo de su hermosa disertación, merecidas censuras para los historiadores extranjeros de la música, que no reconocen la escuela española, y si no la desdennan, no mencionan siquiera las magníficas obras de nuestros grandes maestros, y compendió el estudio de Morales con el juicio que de él hace el historiador Ambrós.

La ejecución, a voces solas, de algunos fragmentos del *Oficio de difuntos* y un *Motete* del insigne sevillano, fueron la prueba más evidente de cómo este antecesor de Palestrina puede figurar dignamente al lado del padre de la escuela Romana, y demostraron, a la vez, de qué suerte la música moderna, aún en muchas modulaciones orquestales, se ha inspirado en nuestro Morales.

Muy bien hizo el Sr. Pedrell, al tratar de Cabezon—que es el Bach del Mediodía—en hacer ejecutar algunas de sus más notables obras de órgano al lado de dos hermosos corales de Juan Sebastián Bach; porque, a pesar de los ciento cincuenta años de diferencia, sostiene perfectamente la comparación nuestro egregio organista. Y en realidad no se necesita decir más para entender cuánto vale la música de Antonio Cabezon, siendo de notar que de él solo se conservan las obras que escribió para sus discípulos, conforme declara su hijo en el prólogo del libro titulado *Obras de música para tecla, arpa y vihuela* que por nuestra incuria tuvimos olvidado trescientos años.

Para hablar de Guerrero, acudió el señor Pedrell al paralelo que Angelo Rasoni hizo recientemente entre nuestro dulcísimo y devoto maestro y Palestrina, afirmando la superioridad del primero, por lo menos en cuanto a la expresión de la música y a la inspiración misma; y con no ser ni tan grandioso y atrevido como Morales, ni tan correcto y genial como Cabezon, es su mística música semejante al canto de los ruseños saludando al naciente sol. Y la prueba pudo verse en los fragmentos del *Magnificat* y la *Salve* que, como ejemplos, se ejecutaron, con

unánime aplauso de la concurrencia, que espera la cuarta conferencia del 7 de Abril, última de las que para bien del arte y gloria de la patria está explicando el Sr. Pedrell.

EL "REINA REGENTE",

Los constructores del barco.

El general Beranger, antes de ser ministro de Marina, recibió de los constructores del *Reina Regente* una carta que dice así:

«Clydebank 20 de Marzo de 1895.

Excmo. Sr. D. José María Baránger.

Muy señor nuestro: Hemos visto su carta a nuestro representante, Sr. Haynes, relativa a los cargos que se han hecho en esa acerca de la falta de estabilidad del crucero *Reina Regente*, construido por nosotros para el gobierno español, y estamos dispuestos a probar de la manera más evidente que dicho crucero tenía la estabilidad suficiente bajo todos sus aspectos, y según constaba en las condiciones de garantía señaladas en el contrato, y que el aumento de peso de los cañones de 24 centímetros en nada afectó a la estabilidad, velocidad ni condiciones marinerías del buque, pues el proyecto se hizo definitivamente para los referidos cañones de 24 centímetros. Y suplicamos a V. E. se sirva desmentir oficial y públicamente, si así lo estima a bien, dichos cargos.

Dándole las más expresivas gracias, quedan de V. E. sus servidores q. b. s. m., James and George Thomson, Licenciado; James R. Thomson Managing, Director.

No hay noticias nuevas sobre las explosiones que se están practicando para descubrir los restos del *Reina Regente*.

El señor ministro de Marina, al tomar ayer posesión de su cargo, manifestó que no omitiría esfuerzo de ningún género hasta adquirir el convencimiento de la suerte que ha cabido a tan hermoso barco.

Segun telegrafian de Ceuta, ayer tarde aparecieron en aquellas playas un trozo de bote, un tingladillo de caoba, parte del costado de estribor con un disco y una R de metal blanco, tres cuadernas de álamo blanco y un trozo de cabo farrado y pintado de blanco.

Sospéchase que estos objetos pertenecen al *Reina Regente*.

Interrogado ayer el general Beranger acerca de la suerte del crucero *Reina Regente*, expuso su propósito de que un buque de guerra practique un reconocimiento por el Océano hasta la isla de Madera, y nombrar una comisión de señores jefes de la Armada para que realicen una información, lo más completa que sea posible, respecto a las circunstancias que puedan haber ocurrido en la probable pérdida del referido buque, para que después el Consejo Supremo de la Armada depure las responsabilidades que pudieran resultar.

En Cádiz existen deseos de que se publique la lista oficial de los individuos de la armada embarcados en el crucero, pues como poco antes de zarpar se hicieron trasbordos, se desconoce a punto fijo el nombre de todos los tripulantes, lo cual causa algunas inquietudes que pueden ser injustificadas.

El Arzobispo de Valladolid ha publicado en el *Boletín Eclesiástico* de aquella capital una sentida alocución, excitando a todas las clases sociales a tomar parte en el duelo que aflige a la nación por la supuesta pérdida del *Reina Regente*.

En Valladolid se está organizando una función teatral, cuyos productos se entregarán a las familias pobres de los marineros que iban a bordo del *Reina Regente* el día en que este crucero salió de Cádiz para Tánger.

EL MODISTO

de la duquesa de Berry.

La reciente muerte del célebre Worth ha puesto sobre el tapete multitud de anécdotas referentes a los modistos que le precedieron en fama y en inventiva.

L'Éclair, de París, refiere con este motivo el siguiente suceso, que tuvo lugar en 1820:

Era el viernes 11 de Febrero de dicho año, cuando el modisto Leroy, que se hallaba en un baile de la Opera acompañado de su familia, vió llegar a un ayuda de cámara del duque de Berry, quien le rogó se trasladase inmediatamente a Palacio. Una vez en presencia del duque, le dijo S. A. afablemente:

—Os he molestado, Leroy, porque he mos decidido a última hora que iremos al baile de máscaras mañana, y es preciso que hagais un disfraz para la duquesa.

—Serán necesarios dos, interrumpió la duquesa de Berry, pues quiero que la duquesa de Hautefort lleve un traje exactamente igual al mío.

Leroy se retiró inmediatamente, corrió a casa de Guarrerey a recoger algunos figurines ó dibujos y regresó con ellos a palacio. La duquesa de Berry hojeó los libros que el modisto le presentó y se fijó en un traje tan gracioso como ligero.

—No, Carolina, dijo el príncipe, no hay que pensar en que vayais vestida así: no se os permitirá bailar; no podeis hacerlo.

La duquesa, sin prestar atención a lo

que su augusto esposo decía, continuaba examinando los figurines.

—Os ruego, dijo el duque en voz baja al modisto, que aconsejéis a mi mujer que lleve un traje largo, pues no puede bailar.

—Pero monseñor, objetó Leroy, un traje de cola no es propio para esa clase de bailes.

—Tengo mis motivos—repuso el duque—para que mi mujer no lleve tampoco un traje muy ajustado.

Al ver la expresión de asombro y de interrogación que se pintó en el rostro de Leroy, al escuchar estas palabras, el duque añadió sonriendo:

—Si; pero es un secreto que mi tío y vos conocéis únicamente. Su majestad se ha reservado el placer de ser el primero en anunciarlo a la corte y a las Cámaras.

El vestido elegido para la duquesa fué como lo exigían las circunstancias: largo y holgado.

Al día siguiente, a las diez de la noche, el traje para la duquesa no había llegado aún y el duque parecía muy contrariado; pero su inquietud tenía otra causa mucho más grave. Un anónimo acababa de prevenir al duque de Berry de que se le preparaba un golpe mortal.

Leroy llegó al fin portador del elegante disfraz destinado a la princesa, quien lo vistió en seguida, comandando de elogios al hábil modisto.

Como éste encontrara al duque bastante preocupado y temiendo que su refresco hubiese molestado a S. A., el modisto se deshacía en excusas, pero el duque le contestó con suma bondad:

—He sido brusco, pero mi mal humor no tiene por única causa vuestro retraso; no os aflajéis por lo tanto.

Al día siguiente, el duque parecía afeitado, y se secreto que había sido confiado horas antes a Leroy, se hizo bien pronto público: la viuda del duque de Berry iba a ser madre del duque de Bordeaux.

Campaña contra los usureros.

En París se ha emprendido una enérgica persecución contra los usureros. Ya no ocupan estos, como en otro tiempo, habitaciones mezquinas, llenas de cecodrilos disecados y de antiguos relojes sin péndulo, sino que viven en habitaciones magníficas, con soberbios despachos, y se burlan de la ley, valiéndose de terceras personas.

En Tours hay tres notarios en la cárcel que se dedicaban a la usura. Los tres se habían sucedido en la misma notaría y se habían dedicado a la explotación de la misma persona, el conde de Civry, nieto reconocido del difunto duque de Brunswick. Este conde de Civry entabló un pleito, y lo ha ganado, contra la ciudad de Gineva, heredera del duque, el más original de todos los pequeños soberanos de Alemania. Era el último vástago de la rama menor de los gibelinos y fué despojado de sus Estados en 1866.

Refugiado en París, llamó la atención de las gentes por el gran número de sus pupilas, que variaban con el tiempo, por los secretos y la mecánica de la casa que se había mandado construir en la avenida de Friedland, por sus trenes, su lujo y sus muchas escurriduras.

La princesa Elena de Orleans

Elena Luisa Enriqueta, princesa de Orleans, futura esposa del duque de Aosta, nació el 14 de Julio de 1871 en Twickenham, palacio de Inglaterra, donde vivió largos años al lado de sus padres el conde de París y de Isabel de Montpensier y Borbon.

La muerte de Felipe de Orleans aplazó durante algún tiempo negociaciones que estaban adelantadísimas y que han reanudado ahora la condesa de París y el duque de Aumale.

En la flor de su juventud, alta, esbelta, rubia, de hermosos ojos azules, de figura tan elegante como simpática, de inteligencia vivísima, de instrucción distinguida, es una de las princesas más notables de Europa, explicando la pasión que inspiró al duque de Clarence y la que ahora inspira a Manuel Filiberto, duque de Aosta.

Este nació en Gineva en 1869, es coronel de artillería y gran Collar de la Orden de la Anunciata, del Águila Negra de Rusia y de otras distinguidas de Europa. Poseedor de la gran parte de la pingüe fortuna heredada de la que fué un día reina Victoria, no desmerecerá en esta parte como tampoco en las simpatías que inspira, de la princesa a quien legara muchos de sus bienes el duque de Aumale.

Ha sido el legendario castillo de los príncipes de Condé en Chantilly, la hermosa propiedad del duque de Aumale, el sitio donde, siguiendo a las cacerías durante las cuales la princesa Elena se ha mostrado tan bella cazadora como Diana; se han convenido los esposales de los jóvenes novios, a presencia de la condesa de París y de los duques de Chartres. En Italia la noticia ha sido acogida con viva satisfacción, a partir de la princesa Leticia y de los reyes Humberto y Margarita.

PERIODISTAS PROCESADOS

Jaen 24.—Ha sido preso el director del periódico *El Industrial*, por causa militar.

Los demás directores de periódicos y

decano de la prensa de Jaen le han acompañado a la cárcel y gestionan la excarcelación, ofreciendo fianza. — Almendros, Aguilera, Osuna, Navas, Rosa, Mariscal, Pazo.

Almería 24.— Opinión pública muestra indignación por encarcelamiento director Grillo, juzgado militar, consecuencia artículo titulado *Prensa Ejército*, que termina palabras: «Viva España! Viva ejército! Viva prensa honrada!»

En Valencia ha sido denunciado por el juzgado militar, el semanario *La Bandera Federal*.

El motivo de la denuncia ha sido la publicación de violentos artículos sobre la cuestión militar.

TEATRO REAL.

El «Orfeo» de Gluck.
La falta de espacio no nos permitió ayer dar cuenta a nuestros lectores de la representación de *Orfeo* celebrada anteayer en el teatro Real.
La hermosa ópera, más que cantenera, del maestro Cristóbal Gluck, es una obra muy buena, pero con serlo tanto no entusiasma al público.
La ejecución fue muy buena, pero el público se mostró reservado.
La interpretación estuvo a cargo de la Sra. Leonardi, distinguida artista muchas veces aplaudida en esta temporada; de la Srta. Fons, oída con mucho gusto en *Carmen* y de la Srta. Cisterna.

Teatro de la Comedia.

Hicieron anoche su presentación en el elegante teatro de la calle del Príncipe los *X X* que son, efectivamente, dos *XX* incógnitas, las cuales, de seguro, no acertará el público a despejar.
El buen éxito obtenido anoche por los *X X* en este coliseo, fué un éxito tan franco como merecido.
El espectáculo resulta muy agradable y completamente nuevo.
Es de suponer que el público de Madrid aplaudirá muchas noches a este par de *XX*, que si son incógnitas, no es en todos los conceptos, pues son muy conocidos y vienen precedidos de excelente éxito, conquistado en muchas capitales de Europa.

Captura importante.

Hace poco más de un mes llegó a Barcelona, procedente de Caracas (Venezuela), un sugeto apellidado Rangell, para ventilar en aquella capital asuntos mercantiles.
En una caja rectangular, de hierro, traía 8.000 duros en onzas de oro, y piedras preciosas por valor de 2.000.
En Barcelona se hospedó en el hotel Continental, y allí trabó amistad con un sugeto desconocido, pero de trato tan agradable, que el venezolano simpatizó con él, hasta el punto de que le hizo la confianza de decirle lo que guardaba en la caja.
A los pocos días, el Sr. Rangell emprendió su viaje a Madrid, acompañado de su nuevo amigo, que casualmente tenía que venir a la corte.
En la estación de Zaragoza dió la casualidad de que subió al departamento que aquellos ocupaban un amigo del desconocido, y juntos los tres, llegaron a esta capital, hospedándose en el hotel del Universo, donde residieron cuatro o cinco días, al cabo de los cuales se despidió el venezolano de aquellos sugetos, para emprender un viaje con dirección a París.
En el momento de la despedida, y aprovechando un descuido del Sr. Rangell, aquellos *pájaros* le cambiaron la caja de las onzas y piedras por otra exactamente igual, que contenía perdigones y algunas monedas de cobre.
El timado no se apercibió del *cambio* hasta que llegó a Burdeos, en cuyo punto tuvo que abrir la caja por necesitar fondos, y como no los hallara, le fué necesario dejar al camarero del hotel, en garantía de una cantidad que de éste recibiera para regresar a Madrid, un reloj valuado en 4.500 pesetas.
Ya de vuelta en Madrid, el Sr. Rangell se dirigió al gobierno civil, conferencia con el jefe de vigilancia Sr. Pita, y éste comisionó al inspector Sr. Luna para que hiciera las gestiones necesarias para la captura de los autores del robo.
Los trabajos del Sr. Luna han tenido buen éxito, pues consiguió detener en Barcelona, a donde marchó con tal objeto, a un sugeto llamado José Canals (a) *Chiquillo*, que es el mismo que en la estación de Zaragoza tomó el tren en que viajaban el venezolano y el otro individuo, que se cree será detenido en breve.
José Canals parece que es muy conocido en Barcelona, donde representa unos billares. Estuvo también en París durante la última Exposición, y ayer llegó a esta corte conducido por el citado inspector Sr. Luna.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)
Francia y Bélgica.

Paris 25.— Los periódicos publican el texto de los discursos cambiados entre el nuevo ministro de Francia en Bruselas, M. Montheilon, y el rey Leopoldo en el solemne acto de su recepción por éste.
El sentido de ambos discursos es el de cooperar a mantener la más estrecha cordialidad de relaciones existente entre ambos países, absteniéndose de hacer la menor indicación política.
De viaje.
Paris 25.— Anoche salió de esta capital el ministro de Marina inglés lord Spencer, con dirección a Niza, donde permanecerá al lado de la Reina Victoria.
Los huelguistas.— Temores.
Paris 25.— Las últimas noticias recibidas de Lieja dicen que continúa en aumento la agitación de los huelguistas.
Solo hubo pequeños alborotos sin consecuencias entre los huelguistas y algunos obreros que se oponen a la huelga.

La policía hizo varias prisiones.
Se teme que mañana, al reanudarse los trabajos, ocurran algunas colisiones, para evitar lo cual las autoridades han mandado nuevos refuerzos de gendarmería en toda la cuenca hullera.
Congreso minero.
Paris 25.— Anoche se verificó una velada socialista en Lens, presidida por el diputado Gerault Richard, como término al Congreso minero.
No ha ocurrido ningún incidente.— Fabra.

El Parlamento alemán.

Disolución probable.
Berlin 24.— Los periódicos de esta capital hacen constar unánimemente la gravedad de la situación creada por la votación de ayer en el Reichstag, y el telegrama del Emperador expresando su indignación por la misma.
Los diarios oficiales censuran al centro por haber hecho causa común con los socialistas.
Algunos consideran el telegrama del Emperador como causa indudable de graves consecuencias, y prevén la disolución del Parlamento alemán.
El periódico socialista *Weltarbeit* dice que el pueblo alemán, por medio de sus diputados, ha realizado un acto de justicia condenando al hombre cuya política de sangre y hierro dió origen a la catástrofe.— Fabra.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

- Subsecretario de la Presidencia.**
Reales decretos de la Presidencia del Consejo de ministros admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de dicho departamento a D. Pablo Cruz y Orzaga, y nombrando para reemplazarle a D. José Figueroa y Torres, vizconde de Irueste.
 - Gobernador de Madrid.**
Reales decretos de la Presidencia del Consejo de ministros admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Madrid a D. José Messia y Cayoso, duque de Tamames, y nombrando para reemplazarle a D. Joaquín Caro y Alvarez de Toledo, conde de Peña Ramiro.
 - Alcalde de Madrid.**
Reales decretos de Gobernación admitiendo la dimisión del cargo de alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid a D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones, y nombrando para reemplazarle a D. Nicolás de Peñalver y Zamora, conde de Peñalver.
 - Cruz militar.**
Real orden de Guerra concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco, pensionada, al capitán de infantería D. Alvaro Gil Maestre.
 - Abonarés de alcances.**
Reales órdenes de Guerra reconociendo varios créditos por abonarés de alcances y ajustes finales, correspondientes a individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.
- ### AL MENUDEO
- Un criminal.**
En el correo de Cuba llegado a Cádiz, viene destinado al presidio de Ceuta el farmacéutico Florentino Villa, autor del célebre crimen de Vinosas.
 - «Meeting» de vinticultores.**
Se ha celebrado en Calatayud un *meeting* de vinticultores de la provincia.
 - Se han pronunciado fogosos discursos pidiendo protección para los vinos, y que la Junta de defensa nombrada para el ferrocarril funcione como Junta de defensa para los vinticultores.
 - Se han tomado los siguientes acuerdos:
Adherirse a las conclusiones del *meeting* de Tarazona.
Crear juntas parciales, y
No elegir diputados que no se comprometan previamente a pedir la protección para los vinos.
 - Gobernador enfermo.**
Se halla gravemente enfermo, habiéndosele administrado el Viático, el gobernador de Gerona.
 - A pesar de dicha enfermedad, ha presentado su dimisión.
 - El segundo batallón Peninsular.**
El comandante jefe del segundo cuerpo de ejército, general Chinchilla, ha recibido el siguiente telegrama:
«Santiago de Cuba 23 (310 madrugada).
—Jefes, oficiales, tropa batallón Peninsular núm. 2, envían respetuoso saludo participando feliz arribo. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Cuba española!—Michelena.»
 - El batallón Peninsular núm. 2, formado en aquel cuerpo de ejército, salió de Cádiz el día 10 de este mes en el *Alfonso XII*, cuando se desencadenaba el horrible ciclón que tantas desgracias ha causado.
 - Un crimen.**
Segun escriben de Galera, días pasados ocurrió en un cortijo de aquel término un crimen por imprudencia, del que fué autor un niño de ocho años, y víctima una niña de nueve.
Estaban en dicho cortijo, jugando con otros muchachos de su edad, Carlos Bañoño, hijo del labrador de la finca, y Josefa Muñoz, entreteniéndose todas en el juego, mientras sus padres estaban trabajando en el campo, muy cerca del cortijo.
Carlos cogió una escopeta de su padre y se dirigió con ella a la niña Josefa, mientras decía:
— ¡Qué te mató, que te mató!
Por desgracia, la escopeta se disparó en aquel momento, y el tiro dió en la cabeza de la niña, que cayó al suelo herida de mucha gravedad.
Al ruido del disparo, acudieron los labradores que había más próximos, entre ellos el padre del niño, que, acto seguido,

fué a dar la noticia de la desgracia al padre de la niña.
Este, sin saber lo que se hacía, al tener conocimiento de lo ocurrido, intentó matar al padre del niño, que pudo librarse, gracias a la celeridad de sus piernas, de un grave percance.
Autoridades.
Ayer tomó posesión del Gobierno civil de Madrid el señor conde de Peña Ramiro, y hoy se ha hecho cargo de la alcaldía el señor conde de Peñalver.
Enfermo.
A consecuencia de un fuerte ataque de gripe se encuentra en cama enfermo de algun cuidado nuestro querido amigo el diputado por Sagunto D. Francisco de Asís Pacheco.
Mucho celebraremos su restablecimiento.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro estimado amigo el diputado a Cortes por Puerto-Rico, Sr. Santos y Fernandez Laza.
La luz eléctrica en La Granja.
Ha sido recibido por S. A. la Infanta doña Isabel D. Manuel Genaro Villota, habiendo sido muy felicitado por la idea de iluminar las fuentes por procedimiento eléctrico, firmando jueces de colores de sorprendente efecto.
El Sr. Villota salió muy satisfecho, no solo de la acogida que le dispensó su alteza, sino de la honra de recibir su protección.
El procedimiento se aplicará este año en las fuentes de La Granja, y será uno de los mayores atractivos con que cuenta la colonia granjea.

Saqueo de un barco.
Cerca de Larache han saqueado los moros el barco naufrago *María Luisa*.
Los moros, después de llevarse cuanto había, prendieron fuego a la madera y recogieron hasta los clavos del barco.
Los tripulantes y los intérpretes del consulado español se presentaron para amonestar a los marroqueses, pero éstos los insultaron y agredieron, hasta obligarles a huir.
Las autoridades indígenas, lejos de tomar medidas para impedir el bandaje, opusieron a que se levantara acta del suceso, segun dice un corresponsal.

Intento de suicidio.
Una joven llamada Sebastiana Arranz, sirvienta de la casa núm. 21 moderno, de la calle de Claudio Coello, que venia padeciendo una erisipela facial, sin duda en el paroxismo de la fiebre que aquella le producía, se arrojó desde una ventana del piso primero al patio, causándose diferentes contusiones.
En el Gabinete Médico del barrio de Salamanca fué auxiliada por los doctores Molina Torre y Villa de la Vega, siendo trasladada al Hospital Provincial.
El suceso ocurrió a las once de la noche.

Un petardista.
Anteayer se presentó en Córdoba un individuo bien portado y de distinguidos ademanes, diciendo que era el director de *La Ilustración Española y Americana* y que se llamaba Gonzalo Reparaz.
Después de visitar a varias respetables personalidades de Córdoba, que le creyeron efectivamente el distinguido escritor, trató de estafar mil pesetas, descubriéndose entonces la impostura del supuesto Reparaz.
Al ir una autoridad local que había sido visitada a devolverle la visita, con objeto de darle una broma pesada, el falso Reparaz había desaparecido.

Deportados.
A bordo del vapor correo de Cuba *Reina María Cristina*, que llegó ayer a Cádiz, han venido varios médicos que habían tomado parte en la última guerra, y que, segun parece, se disponían ahora para tomar parte en la insurrección.
Algunos marineros del citado vapor dicen que el barco que apesó por llevar fusiles al cañonero *Judic*, era la goleta española *La Fortuna*.

Reos de muerte.
Ayer salieron de Cuenca con dirección a Priego, conducidos por la Guardia civil, los reos de Albalade de las Nogueras, Mariano Castro y Justo Racionero Viejo Bueno.
Mañana a las siete se les notificará la sentencia, e inmediatamente después ingresarán en la capilla para ser ejecutados a la misma hora del siguiente día.

Biblioteca Arnés.
Ayer se hizo entrega al pueblo de Barcelona de la biblioteca con que quiso dotar a la capital de Cataluña el generoso patricio D. Rosendo Arnés.
El acto resultó muy solemne, asistiendo las autoridades, los obreros, Societades corales y representantes de la prensa.
La biblioteca está instalada en un edificio magnífico y consta de 24.000 volúmenes.

Pesame.
Nuestro querido compañero de redacción, D. Eduardo Cámara, ha tenido la inmensa desgracia de perder un hermoso niño de seis años, víctima de un ataque cerebral.
De todo corazón nos asociamos a la profunda pena de nuestro digno compañero, deseándole algun consuelo en tan irreparable desgracia.

La novillada de ayer.
En la corrida de ayer tarde resultaron heridos y contusos tres de los lidiadores.
Con estos incidentes el público salió... muy satisfecho de la novillada.

El conde de Romanones.
Rectificando una noticia de un periódico de la noche, hemos de hacer constar con datos exactísimos que no se ha arrendado ningun local para escuelas en la calle de Bordadores, y que el que en la misma calle está actualmente dedicado a escuela fué arrendado hace más de cuatro años.

Cámara de Comercio y Navegación de Madrid.
No habiendo podido celebrarse la Asamblea general que determina el artículo 31 del reglamento, convocada para el día 25 de Febrero último, por no haber asistido el número de individuos que

preceptúa el art. 38 del mismo, se convoca nuevamente con sujeción a lo dispuesto en el párrafo segundo del referido artículo, para el miércoles 27 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el domicilio de esta Cámara, Juan de Mena, 2, (Bolsa nueva).
En dicha Asamblea se tratará de los asuntos anunciados en la primera papeleta de convocatoria.

Reparto de socorros.
En el gobierno civil se reunió ayer tarde, a las tres, la Junta de socorros encargada de repartir las 6.000 pesetas que el anterior ministro de la Gobernación, Sr. Capdepon, había asignado para aliviar los daños causados por los últimos temporales en varios pueblos de esta provincia.

Dicha Junta, compuesta del señor Arzobispo obispo de Madrid Alcalá, del señor duque de Tamames, del delegado de Hacienda y del Sr. Sarthou, en vista de que la cantidad concedida era insuficiente, acordaron eliminar del reparto a los pueblos principales y asignar 500 pesetas a los pueblos más perjudicados.

La salud pública.
Dice *El Siglo Médico*:
«Durante la semana anterior ha mejorado notablemente la salud pública, gracias al cambio favorable de la temperatura. Han cedido mucho los estados catarrales y las inflamaciones peritonéumicas, aunque todavía menudean más de lo ordinario. Las neuralgias, los reumatismos, las migrañas, siguen siendo frecuentes. Las congestiones viscerales, principalmente del aparato respiratorio; las epistaxis y prostragias han predominado.
En la patología infantil hay pocos casos de fiebres eruptivas.»

Aparejadores.
La Sociedad Central de Aparejadores de Obras celebrará Junta general extraordinaria en su domicilio social, Fuentes, 12, el día 26 del actual, a las ocho de la noche, para tratar asuntos relacionados con la publicación de su ley de ensanche y reforma interior de poblaciones.

«¿Estás enfermo? Consulta con el Dr. Audet»

Noticias teatrales.

Princesa.
La acaudalada empresa que ha tomado en arriendo este lindo teatro para la temporada de Pascua próxima, pretende formar un espectáculo variado y artístico a la par, entrando en su composición comedias, zarzuelas, bailes, diálogos, monólogos, conferencias, etc.; todo ello en función entera, por supuesto. El director artístico D. Ricardo Morales, que ha sido el iniciador del proyecto, y que por su reconocida competencia es inútil que lo elogiemus, tiene ya escriturados a doña Juana Martínez, notable actriz, cantante que tan brillante campaña acaba de terminar en el teatro de la Zarzuela; la primera bailarina doña Eulalia Guerrero, estrella del arte coreográfico, y los popularísimos Ruiz de Araña y Sanchez Castilla.
El abono será a día fijo en semana, a elección del público, destinando los lunes y viernes a media, y en los demás haciendo una considerable rebaja.

LA IGLESIA y la Exposición de 1900.

Hace algunas semanas, dos caballeros fueron a Roma y expusieron a Leon XIII la idea de organizar en París, en 1900, una Exposición Universal é internacional del cristianismo durante sus XIX siglos.
El Papa quedó encantado de esta grandiosa y práctica idea, y la bendijo. Los Cardenales, entusiasmados a su vez, prometieron su concurso.
Uno de los más jóvenes y activos, monseñor Vanutelli, aceptó el cargo de presidente de la Exposición, cuando el plan se hubiese terminado y encontrado los medios para su ejecución.
Estos caballeros han regresado a Francia, y su idea, expuesta al Cardenal Arzobispo de París, agradó mucho a este venerable señor, poco aficionado a esta clase de entretenimientos.
Será realmente grandioso el efecto que al lado de la Exposición producirá la reproducción metódica de todas las glorias de la Iglesia puestas ante la vista de sus visitantes.
Por un lado, el templo de Jerusalem reconstituido; por otro, la vista panorámica de Salvador, desde el establo de Belén hasta el Calvario. Luego el Coliseo, con su velo de púrpura, sus altas galerías, llenas de esclavos; sus inmensas graderías, llenas de ciudadanos romanos; los caballeros, los senadores, los vestales; Nerón, y en la arena las fieras despedazando a los primeros cristianos.
Algo más lejos, los primeros obispos convirtiendo infieles y los misioneros llegando hasta el corazón de la China. Después Constantinopla con Santa Sofía el ejército de los cruzados en marcha, San Luis, la batalla de Lepanto, un Concilio con representantes de toda la Europa civilizada, el triunfo del Papado en Roma, y una gran misa pontifical en el interior de San Pedro.
También se podrá ver la reconstitución de «Los Misterios», de la Edad Media, «La Pasión», representada quizá por los naturales de Oberammergau, la audición y resurrección de las grandes obras de música sagrada, los cantores de la capilla Sixtina con sus famosas trompetas de plata, todo lo católico viviente con sus tradiciones, sus riquezas y sus ceremonias.

PROPOSICION DE LEY

El diputado a Cortes Sr. Grouard (don Carlos), ha presentado en el Congreso la siguiente

Proposición de ley

«Artículo 1.º Se comprenden en la ley de 16 de Julio de 1887, para disfrutar de los derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza, los actuales inspec-

tores provinciales de primera enseñanza que hubieren sido nombrados antes de 1.º de Julio de 1887, y que antes de su nombramiento hubiesen desempeñado escuelas públicas por espacio de cinco años cuando menos, segun se dispone en el artículo 300 de la ley de Instrucción pública de 9 de Setiembre de 1857.

Art. 2.º Los funcionarios comprendidos en el artículo anterior, ingresarán en la Caja central de derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza el descuento del 3 por 100 de los haberes que hayan disfrutado desde 1.º de Julio de 1887.
El ingreso se hará en cuatro plazos anuales; pero los interesados podrán satisfacer en todo tiempo el descuento que les correspondiera, o el resto de lo que hayan satisfecho. Hasta la total entrega del descuento establecido en este artículo, no adquiere derecho a los beneficios de la ley, ni en por cualquier causa ran antes de dejar de ser funcionarios de la enseñanza de Madrid, se de pertenecer al Moite... Poderos las devolverá a ellos ó a sus herederos cantidades satisfechas.
Art. 3.º Servirá para la ejecución de esta ley, en lo que a derechos pasivos se refiere, el reglamento de 25 de Noviembre de 1887, dictado para la de 16 de Julio del mismo año.
Art. 4.º El sueldo regulador de los inspectores de primera enseñanza será el mayor que hayan disfrutado durante dos años por lo menos.
Art. 5.º Se les reconocerá para su clasificación los años de servicios que hubiesen prestado en las escuelas públicas y en las inspecciones provinciales de primera enseñanza.
Palacio del Congreso 16 de Marzo de 1895.—Carlos Grouard.

DE POLO A POLO

EL TERCER CENTENARIO DEL TASSO.— Italia trata de celebrar con gran solemnidad el tercer centenario de la muerte del Tasso.
Con este motivo se representará en Roma, ante la reina, la *Aminta*, con la música de su tiempo, encontrada en los archivos de Bolonia.
Un sábio, el Sr. Solerti, publicará una historia del poeta en tres volúmenes, con cartas inéditas y nuevos y curiosos documentos.
Los novelistas y los poetas nos dicen que el Tasso fué recluido en el hospital de Santa Ana por haber sido amado de Leonor, la hermosa princesa de Ferrara. Pues bien; la Historia nos va a probar: primero, que Leonor ni era hermosa, ni mucho menos, y segundo, que ni ella amó al poeta, ni éste amó a la princesa.
TOLERANCIA PRÁCTICA.—M. Félix Faure, presidente de la República francesa, es el primer protestante que desempeña la más alta magistratura en la nación cristianísima é hija predilecta de la Iglesia católica.
Esto no ha impedido que el Papa enviase instrucciones al Nuncio en París para que felicitase al presidente y le riñese en lo futuro todo género de atenciones.
VOTOS FEMENINOS.—Sobre si debe ó no conceder voto a las mujeres, han suscitado estos días las Cámaras de New-York una viva discusión.
Al fin se ha declarado en sentido afirmativo, y semejante acuerdo será objeto de unanimidad a la Constitución del Estado, que se adoptará en la legislatura próxima, siendo luego ratificada por un voto popular para que adquiere todas las condiciones de fuerza legal.
UN TREN COLOSAL.—Dice un periódico que si todas las locomotoras que hay en los Estados Unidos se engancharan una tras otra, formarían un tren de acero y hierro de unas 300 millas de largo y que si se le añadiesen todos los coches de viajeros, se doblaría la longitud del tren.
Ahora bien, si tras éste se engancharan los vagones y plataformas de carga, se calcula que éste tren tendría 7.000 millas de longitud, y que en los coches destinados a viajeros podrían ir millón y medio de personas, y en los vagones de carga y plataformas, transportar un peso igual al de las Pirámides de Egipto y todos los capitolios de los Estados de la Unión Americana.
¡Calculad eso!

APUNTES PARA LA HISTORIA.—El *Tageblatt*, de Lucerna, aporta un dato precioso al expediente, siempre abierto, para averiguar si realmente existió Guillermo Tell.
Carlos Luidán acaba de descubrir en Viena, en la biblioteca del castillo imperial, un manuscrito de un poeta austriaco de la Edad Media, Pedro Suchenwitz, en que describe su viaje de Viena a Hartenstein por el lago de los Cuatro Cantones. En esta descripción Suchenwitz habla de contemporáneos de Guillermo Tell, y da ciertos datos que permiten creer que, en efecto, el héroe de la Confederación suiza no es una creación legendaria, sino que fué un personaje real y efectivo.

LA CADENA MAYOR DEL MUNDO.—Es la que acaba de fabricar una fundición del Norte de Francia, que, a juzgar por su peso y sus dimensiones, puede afirmarse que no hay otra semejante en el mundo.
Dicha cadena pesa 7.000 kilos y tiene 42 metros de larga y se la destina al puerto de Telon.
Los obreros que han intervenido en la confección de esta cadena, la consideran como un verdadero alarde de la metalurgia, y debido a esto, la califican de cadena monstruo.

DURACION DE LA VIDA DE LOS ANIMALES.—Segun cálculos recientes, parece que los elefantes viven más de cien años; el rinoceronte, veinte; los camellos, ciento; los leones, de veinticinco a setenta; los tigres, los leopardos, los jaguares, los cerdos y las hienas, veinticinco; los castores, cincuenta; los gamos, las vacas y los lobos, veinte; las zorras y las llamas, quince; las gamuzas, veinticinco; los mo-

nos, diez y seis; las lie-
los conejos, siete; los
treinta; los carneros,
ciento; las ovas, ochocientos,
de diez a diez y cinco;
diez, treinta y cinco;
gueros, veinticuatro;
dos, los puerros, diez
diez y doce; los pa-
canos, de cuarenta a

litos, de catorce a veintitres; las alondras, de diez a treinta; los cuervos, los cisnes y los loros, doscientos.
Los peces: las carpas, de setenta a ciento cincuenta años; los sollos, de treinta a cuarenta; los salmones, diez y seis; las anguilas, de diez a doce; los cocodrilos, ciento; las ballenas se supone que viven mil años. Esto es una suposición, porque nadie ha podido comprobarlo.

además del revolucionario, se acuda a los comicios.
(Escándalo monumental. - El público: ¡Fuera! ¡Fuera! - Los Sres. Marengo, Balsega, Hidalgo Saavedra y los del banco, en pie, increpan al público duramente. - El Sr. Asensio Vega y los de la izquierda increpan a su vez a aquellos.)
El Presidente: ¡Orden! ¡Orden! Y rompe una campanilla a fuerza de dar golpes en la mesa.
El Sr. Duale defiende la enmienda, y dice que no hay que olvidar que los ideales del partido del Sr. Zorrilla la tienen en depósito, y como se van poniendo las cosas, el depósito, cuando haya que devolverlo, estará convertido en cenizas.
(Aplausos en la derecha.)
Una voz: Y las actas, ¿en qué están convertidas? (Rumores.)
El sentido -añade el orador- de la enmienda es para que los demás partidos republicanos se unan al progresista, a fin de llegar al procedimiento único: al revolucionario. (Aplausos.)
Es preciso -continúa el Sr. Duale- no cerrarnos ningún camino ni puerta.
Algunos del público cantan: Abre la puerta... (Grandes risas y algazara.)
La revolución hay que hacerla, no solo por la fuerza, sino con lógica.
Uno: Ni con lógica ni con retórica hacen revoluciones.
El público: ¡A la revolución! ¡A la revolución!
Otros: Y que no se manden más actas ni credenciales de la monarquía.
Y nos retiramos cuando el Sr. Mausset hablaba para alusiones.

Los cinco provincias restantes continúan tranquilas.
Los liberales de Sevilla.
Director CORREO.
Sevilla 25 (4 tarde).
Acaba de celebrarse una importante reunión en casa del diputado Sr. Atienza, a la que han concurrido el alcalde, Sr. Bermudez; los tenientes y los concejales liberales.
La reunión ha acordado que el señor Atienza trasmita al ilustre jefe del partido liberal los sentimientos de adhesión incondicional al Trono, como adhesión el deseo de que sepa el Sr. Sagasta el cariño y adhesión que han de seguir al Sr. Sagasta el partido liberal de Sevilla.
Se ha conferido al ilustre Sr. Atienza al Sr. Atienza el voto de confianza que ha de seguirse en los actuales momentos en la localidad con relación al partido gobernante.
La aspiración unánime es mantener la disciplina en el partido. - Pozo.

Telegramas detenidos.
Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin entregar los siguientes:
Central. - Caudete: Luis Terera, Alcalá, principal, fondo. - Oviado: Celestino Suárez, Montero, 24. - Barcelona: Casado, P. S., Nicolás, 9. - Habana: Francisco Agustín, Montero, 48. - Ambrives: Sevilla: Libertad, Madrid. - Burgos: Expedito, número 64. - V. Ribadeo: Valentín González, Jacometrezo, 8, bohordilla. - Mazarrón: Martín Paredes, Casino Militar. - Infesto: Palomares. - Sevilla: Ariza, colegio de la villa de Aparici. - Guadix: Honrubio, sin señas. - Cassel: García Valverde, Madrid.
Este. - Reinos: Rosalía Gutierrez, Alcalá, 99. - Tarragona: Faustolio, Ayala, número 15.
Noroeste. - Ecija: Francisco Sánchez, Mendizabal, 85.
Norte. - Valladolid: Noriega: Sagasta, número 10.

EDICION DE LA NOCHE

Un atentado.
Londres 25. - Despachos de Simonoski aseguran que la herida de Li-Hung-Chang no es grave; pero que esto, no obstante, podría tener alguna complicación por la edad avanzada del herido.
El Mikado ha hecho presente a Li-Hung-Chang sus sentimientos por el atentado.
El conde de Ito lo visitó personalmente expresándole la indignación que le había producido lo ocurrido y demostrándole sus más vivas simpatías. - Fabra.

Huracán.
Londres 25. - En toda Inglaterra se ha desencadenado un terrible huracán a partir de la noche del sábado.
En las inmediaciones de Londres todo ha quedado arrasado. Se registran numerosas desgracias personales.
Háblase de varios naufragios ocurridos. - Fabra.

El Parlamento alemán y Bismarck.
Berlin 25. - La opinión pública continúa vivamente preocupada en vista del conflicto surgido entre el Emperador y el Parlamento.
La mayor parte de los periódicos de esta mañana, hablando de este asunto, expresan la situación considerándola muy grave.
Esta mañana han salido con dirección a Friedzshruha 177 individuos del Parlamento alemán y de la Cámara de los Señores, y 225 individuos de la Cámara prusiana de diputados con objeto de felicitar al príncipe de Bismarck por haber cumplido ochenta años, y protestar a sí implícitamente contra el acuerdo tomado por el Parlamento alemán en la sesión del sábado, contrario a la persona del ex-gran Canciller del Imperio.
Se espera que muy pronto se publicará el decreto disolviendo el Parlamento alemán. Ante esta eventualidad, se agitan mucho los partidos avanzados, y en particular los socialistas, para conseguir el triunfo del mayor número de sus candidatos.
Los socialistas confían obtener todavía más representantes en el nuevo Parlamento que en el actual, gracias a la activa propaganda que están haciendo en todo el país.
La prensa revela muchos pesimismo en sus comentarios. - Fabra.

Nuestros hermanos
Nueva York 25. - Un despacho de Lima anuncia que el general Más, partidario de Cáceres, ocupa todavía las fuertes de Cuzco y de Puro. Añade que para obtener algunas derramas y empréstitos forzosos mandó prender a varios ciudadanos ingleses, alemanes, franceses y españoles, algunos de los cuales fueron puestos al tormento para obligarles a pagar. - Fabra.

Círculo de la Unión Mercantil.
Suscripción patriótica de Melilla.
Deseosa la comisión de terminar cuanto antes, en obsequio a los interesados, sus trabajos para poder llegar a la distribución y entrega de los donativos, ruega a todos los que aún no han remitido a este centro sus instancias, que lo hagan a la mayor brevedad posible.
A este fin a continuación insertamos la relación de los que están pendientes de solicitudes, con indicación del cuerpo a que pertenecían, y de los pueblos de naturaleza ó residencia de los interesados, según nuestras noticias.
D. Blas Guadina Gomez, regimiento de Borbon, natural de Málaga.
D. Juan Toboso Taradell, zapadores minadores, Gracia (Barcelona).
D. Francisco Marcos Carrillo, regimiento de Africa, núm. 1, Albondón (Granada).
D. Juan Rovira Ferrer, regimiento de infantería del Infante, Sampedor (Barcelona).
D. José Pascual Pascual, idem, Benimantel (Alicante).
D. Juan Figueras Rivas, idem, Las Cortes (Barcelona).
D. José Castro Asensio, idem, Barcelona).
D. Lucas Pedro Isidro, idem, Vidreras (Gerona).
D. Félix Arana Lauret, idem, Gracia (Barcelona).
D. Wenceslao Pelliza Bruguera, idem, San Celoni (Barcelona).
D. Pedro Panadell Canudas, idem, San Vicente de Castell (Barcelona).
D. Dionisio Gandullo Romero, dragones de Santiago, Cortegana (Huelva).
D. Ramon García Vidal, cazadores de Melilla, Baza (Granada).
D. Tomás Hernández Belmonte, confinado, Albacete.
D. Emilio Sánchez, paisano, Granada.
D. Salvador Pérez Barroso, batallón Disciplinario, Coteja, Orense.
D. Sebastian de San Jorge, idem, Aldehuela de los Guzmanes (Salamanca).
D. José Capru Sabat, idem, Chortal (Tarragona).
D. Ramon Marcós Falls, idem, Castellon.
D. Emilio González Fernandez, idem, Campos (Orense).
D. Nazario Pascual Sancho, idem, Utrillas (Teruel).

ASAMBLEA REPUBLICANO-PROGRESISTA

D. Juan Muñoz Ortega, idem, Alcalá de Real.
D. Bartolomé Almazán Roca, idem, Melilla ó Málaga.
Hé aquí cómo concluyó la sesión de ayer:
Desechada la proposición de no há lugar a la deliberación, empezó a discutirse el siguiente cuestionario, objeto principal de la Asamblea:
Artículo 1.º Los manifiestos y alocuciones del Sr. Zorrilla constituyen el programa del partido.
Art. 2.º Se nombrará una junta, compuesta de cinco individuos, para que se encargue de la dirección del partido.
Art. 3.º Esta junta tendrá amplios poderes.
Se leyó también una adición declarando el único procedimiento de lucha el revolucionario.
El primer artículo lo defendieron los señores Vidaurreta y Ruiz Beneyan, presentando una enmienda el Sr. Mestanza.
El Sr. Ladevese renuncia el cargo que tenía en la junta directiva, y se acuerda que una comisión gestione que la retire, y se levantó la sesión.
Cuarta sesión.
A las 12 de esta tarde el Sr. Muro, y la asamblea vé con simpatías algunas observaciones que los Sres. Vidaurreta y Montestrucquo formularon.
Ocupan el banco azul los Sres. Ballesteros, Sol y Ortega, Marengo é Hidalgo Saavedra.
El Presidente hace saber que, gracias a las gestiones de la comisión designada para convencer al Sr. García Ladevese de que retire su dimisión de representante por Orense, dicho señor la ha retirado. (Aplausos.)
El Sr. García Ladevese: Yo, señores representantes, he venido a esta Asamblea a combatir a los monárquicos (aplausos) pero no a los republicanos. (Bien, bien). Pues bien, las sesiones que llevamos celebradas solo han servido para evidenciar la división que late en el seno de la Asamblea. (En el público se nota gran efervescencia y salen voces de este tenor: ¡La culpa la tienen las actas! ¡Eso republicanos disfrazados! ¡Fuera los que no sean revolucionarios! ¡Es preciso expulsarlos! ¡Aquí no debe haber mas que los amigos de las barricadas!)
El señor Presidente manifiesta que siente no poder traer la correspondencia sostenida con el Sr. Zorrilla, pues ésta solo debe conocerla la junta directiva. (Extrañeza y protestas.)
Una voz: Pues para este viaje no necesitábamos alforjas. (Risas.)
Se da lectura a una moción del público, pidiendo que hablen los Sres. Asensio Vega y Casero. (Rumores.)
El público: ¡Que hablen! ¡que hablen! ¡queremos oír a los mártires!
El Sr. Asensio Vega: Ciudadanos: Casero y yo no somos más que dos soldados, y nuestra esfera de acción es la lucha por la revolución... y no digo más. (Aplausos.)
Uno: ¡Viva la tropa! (Risas.)
El Sr. Casero: Yo, señores republicanos, no sé más que obrar, y de ello tengo ideas repetidas pruebas.
Uno: Es verdad.
Otro: Así hablan y obran los revolucionarios.
Una voz: ¡Viva Casero!
Todos: ¡Viva!
El Sr. Casero: Para concluir, aquí todos debemos ser revolucionarios.
El público: ¡Todos, todos!
Una voz: Y el que no le sea que se vaya de aquí. (Aplausos y fuertes murmullos.)
El señor Presidente encomia las declaraciones revolucionarias del Sr. Casero. (La derecha aplaude. En la izquierda: Ya lo veremos cuando se vote.)
El Sr. Duale pide que se suspenda la sesión cinco minutos para buscar una fórmula que concilie las dos tendencias que existen en la Asamblea. (Extrañeza general y tumulto.)
El Sr. Vidaurreta: Para que se vea mi desinterés y mi amor al partido revolucionario, enténdase bien (Aplausos). El público: ¡Enténdidlo! ¡Enténdidlo!, retiro mi proposición de ayer, y no me opongo a la suspensión. (Estruendosos aplausos en derecha é izquierda. En los espectadores se arma un barullo en grado superlativo, que nadie se entiende.)
Y se suspende la sesión.
En vista de que la suspensión se prolonga, el pueblo soberano dá muestras de impaciencia, dando con los bastones en el entarimado y hacen palmas, como suele ocurrir en la fiesta nacional. Esto promueve siseos entre los asambleístas y gritos de ¡Fuera!
Mientras dura este intermedio, el público se divide en grupos, presidido uno por D. Mateo y el de enfrente por un insensato, sosteniendo ambos un interesante diálogo, en el que se oye decir: «El día que el pueblo abra el ojo, concluirá con los pancistas esta Asamblea!» Gran regocijo entre las masas.
Se reanuda la sesión, y el Sr. Muro expresa que no hay fórmula ni avenencia entre radicales y censatos. (Murmullos.) Inmediatamente se dá lectura a una proposición del Sr. Vidaurreta, pidiendo que el partido no acepte más procedimiento que el revolucionario. (Atronados aplausos.)
Presentase una enmienda pidiendo que

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Bien se puede asegurar que el concierto verificado esta tarde ha sido un recuerdo de fuerzas wagnerianas, porque á él han acudido cuantos partidarios tiene en Madrid el gran innovador artístico, á cuya música se llamaba hace veinte años, en son de burla, música del porvenir.
Este porvenir, que parecía lejano, se ha convertido en glorioso presente: ya están lejos los días en que se silbaba la sinfonia de *Rienzi*; el nombre de Wagner ha casi llenado el espacio Circo del Príncipe Alfonso, y sus obras han producido verdadero entusiasmo.
Constaba el programa de siete números: se han repetido cinco.
La señora Teirazzini ha cantado primorosamente la escena de *la muerte de Iseo*, y sin caer en exageración se puede afirmar que ha hecho sentir al público una de esas impresiones artísticas que no se olvidan nunca. Otro tanto puede decirse del Sr. Menotti, que ha interpretado en un modo muy notable la parte de *Wotan* en el fragmento del *fuego encantado*. Ambos artistas han sido aplaudidos estrepitosamente y llamados varias veces al proscenio.
Ha terminado la fiesta con la *Cabalgata de las Walkyrias*, en que han tomado parte las señoras Teirazzini, Leonardi, Cisterna, Marchesini, Paulete, Garin, Gassul y Garrido. La pieza ha causado un efecto indescriptible, siendo necesario repetirla.
Al concluir el concierto, el Sr. Campanini ha sido objeto de una de esas manifestaciones de simpatía que hacen época en la vida de un artista.
Los wagneristas, que estaban, y con razón, entusiasmados, parodiaban al salir una frase del *Hernani* diciendo: «*A Campanini gloria é honor*». Bien merece el maestro los elogios y aplausos que se le han tributado en premio de sus esfuerzos por complacer al público. Hasta otra.

El nuevo ministro de Ultramar recibirá a los senadores y diputados todos los días, de tres a cuatro, y los jueves, por la noche, de diez a doce, a cuantos deseen verle.
De la secretaría particular del señor ministro se han encargado los señores González Beltran y Velasco.
Se indica al Sr. Bushell para la dirección de Aduanas.

El «Reina Regente».

En el ministerio de Marina no se ha recibido noticia alguna que afirme lo que respecto a restos hallados, y que se suponen del *Reina Regente*, comunican a *El Liberal* desde Ceuta.
Con objeto de hacer exploraciones, han salido el cañonero *Cuérco* para Málaga, y el *Isla de Luzon* para las costas de Africa.
Tambien apréstase para salir en breve el *Alfonso XII*.
El *Alfonso XII* llevará víveres para un mes y carbón en gran cantidad. El comandante de dicho buque tiene orden de recorrer toda la costa de Africa, hasta el Sur y de gran parte del Océano.

La insurrección de Cuba.

En la tablilla del Congreso se ha fijado esta tarde el siguiente telegrama:
«Segun parte del capitán general de la isla de Cuba, fechado el día 24, la insurrección continúa localizada en la provincia de Santiago de Cuba.
El número de los rebeldes difícilmente puede fijarse, pero alcanzará cuando más a la mitad de los que tienen en armas.
Los insurrectos no ocupan población alguna ni puerto importante, fallándoles organización y jefes, pues solo tienen a su frente al negro Guillermon y a Amador Guerra, conocido en la guerra anterior.
En la provincia de Santiago de Cuba hay ya cuatro batallones peninsulares que se están disponiendo rápidamente para entrar en operaciones, además de los ocho batallones que ya había allí, pertenecientes al ejército de esta isla.
Hasta ahora se sabe, por noticias dignas, que Martí y Máximo Gomez están en Santo Domingo y Maceo en Puerto Simon (Costa Rica).»

BALANCE DEL DIA

Conferencia.
Esta mañana han celebrado una conferencia los Sres. Cánovas y Sagasta, en la Presidencia del Consejo, para tratar de la aprobación del presupuesto.
Segun nuestras noticias, el Sr. Sagasta aconsejará a sus amigos—como venimos diciendo—que voten el presupuesto, en el período más breve posible, y que no susciten debate político.
Hablaron también algo del presupuesto de Cuba, que es preciso adaptar á la ley de reformas votada.
El Sr. Sagasta desea que en ningún caso sean responsables sus amigos de que pueda ser infringida la Constitución.
Esta conferencia hemos oído que ha durado una hora.
Las Cortes.
Parece seguro que reanudarán sus sesiones pasado mañana.
Virtudes de respeto.
Esta tarde á las dos y media ha recibido el Sr. Azcárraga en su despacho al personal de los centros dependientes del ministerio de la Guerra, á los generales y á la guarnición de Madrid, que han acudido a presentarse á él y á felicitarle por su nombramiento de ministro de la Guerra.
Mañana le será presentado oficialmente el alto personal del ministerio.
Minoría republicana.
Hoy se ha reunido la minoría republicana para acordar la línea de conducta que ha de seguir en las actuales circunstancias.
Antes de esta conferencia, probablemente en previsión de sus acuerdos, los republicanos han pedido una conferencia al señor marqués de la Vega de Armijo, que se habrá celebrado á última hora.
La reunión de los diputados republicanos se ha celebrado en el Congreso en una de las secciones á puerta cerrada.
Ha presidido el Sr. Salmeron.
La reunión, que comenzó á las tres y media, terminó á las siete, habiéndose acordado presentar una proposición pidiendo explicaciones al gobierno sobre la crisis.
En la Presidencia se han reunido esta tarde, á las cinco, los Sres. Presidente del Consejo y ministros de Gobernación, Hacienda, Guerra, Marina y Ultramar, sin que esta reunión haya tenido carácter de Consejo.
El Sr. Cánovas fué á las seis á Palacio, llevando á la firma de la Reina un decreto autorizando la lectura proyecto de ley fijando las fuerzas navales.
Mañana firmará S. M. los decretos nombrando subsecretario de Hacienda al señor marqués de Mochales, y de Gobernación al señor marqués de Vadillo, y el proyecto referente á las fuerzas de tierra.
Ha llamado la atención que *El Nacional* no diga una sola palabra de las reuniones de los silvestistas, ni siquiera como referencia.
Los tenientes de alcalde de Madrid, dícese han acordado no dimitir sus cargos.
El señor ministro de Estado ha recibido al cuerpo diplomático de tres á seis de la tarde de hoy.
En el Bolsin de hoy han bajado algo los fondos.
Tambien han venido bajos de París.
Parece confirmado que el conde de Casa-Valencia, irá á la embajada de España en Londres.
Mañana, por la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

BOLSIÑ.
En el Bolsin de hoy, nuestro principal signo de crédito, que á primera hora bajó hasta 73 90, luego se repuso algo, habiéndose hecho operaciones á 74 05.
Como ayer quedó á 74 65, la baja es de 60 céntimos.
Tambien vienen bajos los fondos de París y Londres, segun se deduce de estos telegramas:
(DE LA AGENCIA FABRA.)
Paris 25. - Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 78 3/4; 3 por 100 francés, 102 95.
Londres 25. - Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 78 75.
Bolsa de Barcelona.
Barcelona 25 (4 10 tarde).
Interior, 4 por 100, 74 22. - Exterior, 4 por 100, 83 50. - Amortizable, 4 por 100, 00 00. - Cubas, 1880, 000 00. - Cubas 1890, 00 00. - Nortas, 26 70. - Colonial, 00 00. - Francia, 00 00. - Orense, 0 00. - Arnús.

CHARADA.

Prima de los tercera cuatro de dos cuartos, ayer llegó de cuatro una gran partida para Francisco Miró.
Este, que tiene su tienda há tiempo en liquidación, para pagar la factura no encuentra la solución.
Así es que ha puesto un letrero en que dice: «Se dos tres los géneros de esta casa con un pequeño interés.
Hay de cuarta ochenta kilos, para todo aquel que quiera, pues por mayor ó menor, se dan por lo que tercera.»
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana.)
Solución á la charada de ayer.
SAL VA MEN TO.
En un teatro:
—¿Por qué miras colocando los gemelos al revés?
—Porque he apercibido en el anfiteatro á mi sastra, y quiero tenerlo alejado lo más posible de mi vista.
Dos ladrones se encuentran en un baile de máscaras:
—¿Muy bien!—le dice el uno al otro.—¿Con que tú también te diviertes? ¡Has hecho alguna conquista?
—¡Ya lo creo! Cinco carteras, tres alfileres y un reloj.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 26 de Marzo.
Cubierto de 5 pesetas.
Puré á la madrileña.
Frito á la española.
Mero con guisantes.
Tournados á la Bismarck.
Cabeza de jabalí al aspic.
Dulce y helado.

Los RESFRIADOS de la nariz y cabeza se curan en muy pocas horas con el **RAPÉ-NASALINA** que prepara el Dr. ANDREU. Es admirable su eficacia y la prontitud de sus efectos.

CULTOS.

Santo de mañana. - San Braulio, Obispo, y Santos Pedro, Marciano, Jovino, Tecla y Casiano, mártires.
Se gana el jubileo de cuarenta horas en la Enfermería de la V. O. T., donde se celebrará misa mayor á las diez y por la tarde, á las cinco, preces y reserva.
En San Antonio de los Alemanes habrá misa cantada á las diez, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón que predicará el Sr. Zafrañet.
En San Sebastian ejercicios al anochecer y visita de altares, terminando con *Via Crucis*.
En el Cristo de San Ginés continúan los ejercicios de Cuaremas, predicando al anochecer el Sr. Lopez Anaya.
Siguen los ejercicios de *Via Crucis* en los templos anunciados.
Visita de la Corte de Maria. - Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, de la Esperanza en Santiago ó del Sagrado Corazon de Jesús en las Niñas de Leganés.

Espectáculos para mañana

Teatro Real. - 93 de abono. - Turno 3.º impar. - A las 8 1/2. - *Orfeo*.
Teatro Español. - Turno impar. - A las 8 1/2. - *Mancha que limpia*.
Comedia. - A las 8 1/2. - *Padre nuestro*.
El pañuelo blanco. - Los adivinadores del pensamiento por medio de la música.
Zarzuela. - A las 8 3/4. - *La Dolores*.
Lara. - T. 3.º impar. - A las 8 3/4. - *El Carnaval del amor*. - A las 9 1/2. - *El señor Gregorio*. - A las 10 1/2. - *La mujer del sereno*. - A las 11 1/2. - *La rebótica*.
Apolo. - A las 8 1/2. - *La Cararina*. - A las 9 1/2. - *Tabardillo*. - A las 10 1/2. - *Couplets, Relámpago y Dorotea*, por Frégoli. - A las 11 3/4. - *El duo de la Africana*.
Eslava. - A las 8 1/2. - *La madre del cordero*. - A las 9 1/2. - *El tambor de granaderos*. - A las 10 1/2. - *La Cararina*. - A las 11 1/2. - *El cura del regimiento*.
Martín. - A las 8 1/2. - *Un cuento del tío Marcelo*. - A las 9. - *Las tres de la tarde y Chicoleonte*. - A las 10. - *Se suplifica la asistencia*. - A las 11. - *Sobresaltos y saltos*.
Alhambra. - A las 9. - *Ni en Leganés*.
Baile. - A las 10. - *Lecciones de una á cinco*. - Baile. - A las 11. - *Mancha que...*
Romea. - A las 8 1/2. - *Toros de puntas*. - A las 9 1/2. - *Mancha, limpia... y da esplendor*. - A las 10 1/2. - *Mujer y ruina*. - A las 11 1/2. - *El monaguillo*.
Euskal Ja. - A las 3 3/4. - Gran partido entre Cesáreo Martín y Aguirre, contra Moroto y Urbieto menor.
Tipografía de Alfredo Alonso. - Soldado, 8. - Madrid

